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Sessione del 29 e 30 luglio 2014 

 

SEDUTA DEL 29 LUGLIO 2014 

 

Ore:15,41 

Presenti:  Mario Lazzaro Venturini (Presidente) –Capicchioni Gian Carlo - 
Cardelli Alessandro – De Biagi Alessandro (esce alle ore 
18.00) – Fabbri Rossano – Marcucci Gian Marco – Michelotti 
Francesca – Morganti Francesco - Muccioli Anna Maria – 
Mularoni Mariella (entra alle ore 19.00) - Muratori Michele – 
Santi Franco – Stefanelli Lorella - Grazia Zafferani (esce alle 
ore 17.40)   

 

Sono altresì presenti: Consigliere  Elena Tonnini – Segretario di Stato Gian Carlo 
Venturini – Avv. Manuel Canti Direttore Dipartimento Affari 
Istituzionali e Giustizia – Avv. Daniela Bizzochi funzionario 
Dipartimento Affari Istituzionali e Giustizia  

 

(Verbalizzante: Giovanna Crescentini)  

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta.  

1. Comunicazioni 

In assenza di osservazioni, la Commissione approva il verbale riassuntivo della 
sessione del 17 e 18 marzo 2014  

 

2 - Esame in sede referente del Progetto di Legge “Disposizioni per la 
prevenzione e repressione del crimine di genocidio” 
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Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui al 
comma in oggetto ( Vedi Allegato 1) e contestualmente presenta emendamenti ( 
Vedi Allegato n.2) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Lorella Stefanelli – 
Francesca Michelotti – Francesco Morganti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 nel testo originario 
(Vedi Allegato 1) 
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 1 
con correzione  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato 2) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Lorella Stefanelli 
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 2 
cosi come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 nel testo originario 
(Vedi Allegato 1) 
In sede di dibattito, interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 3 
cosi come emendato   

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 nel testo originario 
(Vedi Allegato 1) 
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 4 
cosi come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 nel testo originario 
(Vedi Allegato 1) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento presentato dal movimento RETE 
(Vedi Allegato 3)  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Lorella Stefanelli – Rossano Fabbri – 
Francesca Michelotti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
Il Consigliere Elena Tonnini, alla luce dei chiarimenti svolti, ritira emendamento  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 5 
cosi come presentato  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 nel testo originario 
(Vedi Allegato 1) 
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 6 
cosi come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 nel testo originario 
(Vedi Allegato 1) 
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 7 
cosi come presentato  
 
La Commissione (presenti 12), con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, 
Astenuti 0, Non votanti 0) approva l’intera legge comprensiva degli 
emendamenti accolti (Vedi Allegato n.4) 

La Commissione nomina il Consigliere Lorella Stefanelli quale relatore unico  

 

3 - Esame in sede referente del Progetto di Legge “Disposizioni per il 
potenziamento della sicurezza internazionale in materia di aviazione civile e 
di navigazione marittima” 

IL Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui al 
comma in oggetto ( Vedi Allegato n.5) e contestualmente presenta emendamenti ( 
Vedi Allegato n.6 ) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 1 
cosi come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra i due emendamenti al comma 1, lettera c) 
presentati da Rete ( Vedi Allegato 7) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Conclusioni del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione con votazione palese respinge a maggioranza (Voti 
Contrari 7, Voti Favorevoli 3) l’emendamento modificativo comma 1, lettera 
c) punto 3) presentato da Rete 
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La Commissione con votazione palese respinge a maggioranza (Voti 
Contrari 7, Voti Favorevoli 3) l’emendamento modificativo comma 1 lettera 
c) presentato da Rete 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 2 
cosi come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 3 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 4 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 5 
cosi come presentato 
 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 6 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 7 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 8 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 8 
cosi come presentato 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 9 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
Il Consigliere Franco Santi illustra emendamento soppressivo comma 4 presentato 
da Civico 10 ( Vedi Allegato 8) 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini  – Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
Replica del Consigliere Franco Santi 
Interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Conclusioni del Segretario di Stato per la Giustizia 
Precisazione del Presidente Mario Lazzaro Venturini 
La Commissione con votazione palese respinge a maggioranza (Voti 
Contrari 7, Voti Favorevoli 6) l’emendamento presentato da Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 9 
cosi come presentato 
 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 10 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 10 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 11 nel testo emendato 
del Governo (Vedi Allegato 6) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 11 
cosi come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 12 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 12 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 13 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 13 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 14 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 14 
cosi come presentato 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 15 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 15 
cosi come presentato 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED 
ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE 

CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, 
BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

  
 

 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 16 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) segnalando correzione da apportare  
In sede di dibattito interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 16 
cosi come presentato e con la correzione indicata  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 17 nel testo originario 
(Vedi Allegato 5) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 16 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 18 nel testo emendato 
(Vedi Allegato 6) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere  Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 18 
cosi come emendato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 19 nel testo emendato 
(Vedi Allegato 6) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 19,  
cosi come emendato 
 

La Commissione (presenti 12), con Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 0, 
Astenuti 0, Non votanti 5) approva l’intera legge comprensiva degli 
emendamenti accolti (Allegato n.9) 

La maggioranza indica il Consigliere Francesco Morganti quale relatore di 
maggioranza  

La minoranza nomina il Consigliere Franco Santi quale relatore di 
minoranza  

 

4 - Esame in sede referente del Progetto di Legge “Disposizioni in materia di 
maltrattamenti in famiglia e di minori” 
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Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui al 
comma in oggetto ( Vedi Allegato n.10) e contestualmente presenta emendamenti   
(Vedi Allegato n.11 ) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gian Marco Marcucci 
– Francesca Michelotti – Lorella Stefanelli 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
 
La seduta è tolta alle ore 19.50 

 

Ore 21,20 

Presenti:  Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Capicchioni Gian 
Carlo Cardelli Alessandro – De Biagi Alessandro – Fabbri 
Rossano – Marcucci Gian Marco – Michelotti Francesca – 
Morganti Francesco - Muccioli Anna Maria – Mariella Mularoni 
- Muratori Michele – Santi Franco – Stefanelli Lorella – Grazia  
Zafferani (esce alle ore 22.35) 

 Sono altresì presenti: Consigliere  Elena Tonnini – Segretario di Stato Gian Carlo 
Venturini - Avv. Manuel Canti Direttore Dipartimento Affari 
Istituzionali e Giustizia -  Avv. Daniela Bizzocchi funzionario 
Dipartimento Affari Istituzionali e Giustizia -  

(Verbalizzante:  Anna Maria Rondelli) 

 

Prosecuzione esame articolato comma 4 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 così come emendato  
(Vedi Allegato 11) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Lorella Stefanelli – Grazia 
Zafferani-  nna Maria Muccioli – Francesco Morganti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie proposta di modifica del 
livello di pena ( terzo grado anziché secondo e quinto anziché quarto grado )  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 1 
cosi come emendato con la modifica di cui si è data lettura  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 così come presentato  
(Vedi Allegato 10) 
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 2 
cosi come  presentato  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 così come presentato  
(Vedi Allegato 10) 
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 3 
cosi come presentato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 così come presentato 
(Vedi Allegato 10)  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 4 
cosi come presentato 
 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 così come emendato  
(Vedi Allegato 11) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Francesca 
Michelotti – Lorella Stefanelli – Gian Marco Marcucci  
Replica del Segretario di Stato che indica correzione tecnica (elimininare non)  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 5 
cosi come emendato e con correzione indicata 
 

Il Consigliere Francesca Michelotti dà lettura e illustra l’emendamento aggiuntivo 
articolo 5 bis presentato da Sinistra Unita e Civico 10 (Vedi Allegato 12) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani – Gian Marco 
Marcucci – Rossano Fabbri –Michele Muratori – Franco Santi -  Anna Maria Muccioli –
Presidente Mario Lazzaro Venturini  
Replica del Segretario di Stato che evidenzia l’istituzione di un gruppo tecnico di 
lavoro per apportare modificare nel nostro ordinamento e che presto dovrà 
addivenire ad un progetto di legge specifico ed in questo contesto risolvere anche 
questa problematica  
Replica del Consigliere Francesca Michelotti che, prendendo atto dell’impegno preso 
dal Segretario, ritira l’emendamento  
Intervento del Presidente Mario Lazzaro Venturini che chiede di porre a verbale la 
nota che questo problema verrà affrontato nella modifica al diritto di famiglia che 
sarà tra breve posto all’attenzione del Consiglio Grande e Generale secondo 
l’indirizzo proposto dall’emendamento presentato e poi ritirato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 cosi come emendato 
(Vedi Allegato 11)  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 6 
cosi come emendato  
 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED 
ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE 

CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, 
BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

  
 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 cosi come presentato 
(Vedi Allegato 11) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 7 
cosi come presentato  
 

La Commissione (presenti 14), con Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 0, 
Astenuti 1, Non votanti 0) approva l’intera legge comprensiva degli 
emendamenti accolti (Allegato n.13) 

La Commissione, con Francesco Morganti a nome della maggioranza e Gian 
Marco Marcucci a nome della minoranza, propone il Consigliere Anna Maria 
Muccioli quale relatore unico 

 

5 - Esame in sede referente del Progetto di Legge “Codice di condotta per 
gli Agenti Pubblici” 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia riferisce in merito al progetto 
di legge di cui al comma in oggetto ( Vedi Allegato n.14) e contestualmente presenta 
emendamenti (Vedi Allegato n.15) 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Alessandro 
Cardelli– Franco Santi – Rossano Fabbri  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia  
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 così 
come presentato (Vedi Allegato n.14) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 1 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 così 
come emendato (Vedi Allegato n.15) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento modificativo del comma 2 
presentato da RETE (Vedi Allegato n.16) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gian Marco 
Marcucci  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia  
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni che, accogliendo ultimo 
capoverso dell’emendamento, dà lettura del comma 4 così come riformulato  
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Il Consigliere Francesca Michelotti dà lettura dell’emendamento parzialmente 
soppressivo del comma 6 presentato da Sinistra Unita e da Civico 10 (Vedi Allegato 
n.17) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Lorella Stefanelli  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia 
Il Consigliere Francesca Michelotti dichiara di ritirare emendamento  
Il Consigliere Elena Tonnini dichiara di ritirare emendamento 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 2 
così come emendato e con le modifiche apportate  
 
 
 Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 così 
come emendato (Vedi Allegato n.15) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento parzialmente soppressivo 
del comma 3 presentato da Sinistra Unita e da Civico 10 (Vedi Allegato n.17) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri Rossano Fabbri – Franco Santi – 
Francesca Michelotti  
Replica del Segretario  di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia  
Il Consigliere Elena Tonnini dà lettura e illustra l’emendamento aggiuntivo comma 4 
presentato dal RETE  (Vedi Allegato n.16) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri - Gian Marco 
Marcucci  
Replica del Segretario di Stato che propone di accogliere l’emendamento del 
movimento civico Rete cancellando “dei principi contenuti”, di ritirare l’emendamento 
del governo (togliere “anche attivando appositi percorsi formativi”) e propone di 
togliere il comma 3 riproponendolo all’articolo 23 
Il Consigliere Elena Tonnini dichiara di ritirare emendamento  
La Commissione (presenti 12), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, Astenuti 0 ) 
l’emendamento parzialmente soppressivo presentato da Sinistra Unita e 
Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 3 
così come emendato e con le modifiche apportate  
  

La seduta è tolta alle ore 23.57 
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SEDUTA DEL 30 LUGLIO 2014 

Ore 9.35  

  Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti -Capicchioni Gian 
Carlo - Cardelli Alessandro – De Biagi Alessandro Rossano Fabbri– Marcucci 
Gian Marco – Michelotti Francesca – Morganti Francesco - Muccioli Anna 
Maria – Muratori Michele – Santi Franco – Stefanelli Lorella -  

Sono altresì presenti: Consigliere  Elena Tonnini – Segretario di Stato Gian Carlo 
Venturini – Avv. Manuel Canti Direttore Dipartimento Affari 
Istituzionali e Giustizia  

 

(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli )  

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida  
la seduta. 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 così 
come presentato (Vedi Allegato n.14) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra gli emendamenti presentati da Sinistra 
Unita  e da Civico 10 (Vedi Allegato 17) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia che recepisce 
l’emendamento modificativo al comma 3 con integrazione …” e delle circostanze 
pertinenti” 
La Commissione (presenti 12), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1 ) 
l’emendamento modificativo  del titolo presentato da Sinistra Unita e 
movimento Civico 10 
La Commissione approva a maggioranza l’emendamento modificativo del 
comma 3 presentato da Sinistra Unita e movimento Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 4 
così come emendato e con le modifiche apportate  
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
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Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento modificativo del titolo  
presentato da Sinistra Unita e dal movimento Civico 10 (Vedi Allegato 17) 
Replica del Segretario di Stato che accoglie emendamento  
La Commissione approva a maggioranza l’emendamento modificativo del 
titolo presentato da Sinistra Unita e movimento Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 5 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento modificativo del comma 2 
presentato da RETE (Vedi Allegato 16) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Francesca Michelotti  
Replica del Segretario di Stato che propone di togliere “che abbiano adottato le 
disposizioni del presente codice” conservando “salvo diversi ordini di servizio” 
Replica del Consigliere Elena Tonnini che ritira emendamento al comma 2 ed illustra 
emendamento al comma 3 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Anna Maria 
Muccioli – Segretario di Stato – Anna Maria Muccioli – Lorella Stefanelli  
Replica del Consigliere Elena Tonnini  
La Commissione (presenti 13), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Non votanti 3 ) 
l’emendamento modificativo del comma 3 presentato da Sinistra Unita e 
Civico 10 
Replica del Segretario di Stato che propone votazione articolo come emendato dal 
governo e con la modifica al comma 2 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 6 
così come emendato e con la modifica apportata al comma 2 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 7 
così come emendato e con le modifiche di cui è stata data lettura  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 8 così 
come presentato (Vedi Allegato 14) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento modificativo al comma 1 
presentato da Sinistra Unita e dal Movimento Civico 10 (Vedi Allegato 17) 
Replica del Segretario di Stato  
Replica del Consigliere Francesca Michelotti  
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Anna Maria Muccioli– Rossano 
Fabbri – Francesca Michelotti –Lorella Stefanelli – Gian Nicola Berti – Rossano Fabbri 
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Intervento del Segretario di Stato che propone nuova formulazione del comma 1” 
Nell’esercizio delle proprie funzioni, l’agente pubblico deve evitare di essere 
condizionato dai propri interessi privati. E’ sua responsabilità evitare conflitti 
d’interesse, indipendentemente dal fatto che siano reali, potenziali o apparenti”  
Il Consigliere Elena Tonnini illustra emendamento presentato da RETE al comma 2 
(Vedi Allegato 16) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri Gian Nicola Berti -  Lorella Stefanelli 
- Rossano Fabbri – Presidente Mario Lazzaro Venturini per riferimento a regolamento  
A seguito della nuova formulazione, il Consigliere  Francesca Michelotti ritira 
emendamento 
La Commissione (presenti 13), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Non votanti 3) 
l’emendamento modificativo del comma 2 presentato da RETE 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 8 
così come emendato   
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 9 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento presentato dal movimento Rete al 
comma 4 (Vedi Allegato 16) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento presentato da Sinistra 
Unita e Civico 10 al comma 4 evidenziando che per errore è stato indicato come 
emendamento all’articolo 11 (Vedi Allegato 17) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gian Nicola Berti  
Replica del Segretario di Stato che accoglie emendamento di Sinistra Unita e Civico 
10  
Il Consigliere Elena Tonnini ritira emendamento al comma 4 ed illustra 
emendamento al comma 5 (Vedi Allegato 16) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Anna Maria Muccioli 
per chiarimenti 
Replica del Segretario di Stato che propone di aggiungere al comma 4, punto b “per 
iscritto”  dopo gerarchico  
La Commissione con votazione palese approva a maggioranza 
l’emendamento aggiuntivo al comma 4 presentato da Sinistra Unita e Civico 
10 
La Commissione (presenti 12), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 5, Non votanti 0) 
l’emendamento aggiuntivo del comma 5 presentato da RETE 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 9 
così come emendato e con l’integrazione di cui si è data lettura 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 10 così 
emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira emendamento aggiuntivo di un comma 
presentato da Sinistra Unita e da Civico 10 (Vedi Allegato 17) 
Il Consigliere Elena Tonnini dà lettura emendamento aggiuntivo al comma 2 
presentato da RETE (Vedi Allegato 16) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia  
Il Consigliere Elena Tonnini illustra emendamento aggiuntivo articolo 10 bis (Vedi 
Allegato 16) 
Replica del Segretario di Stato che propone nuova formulazione al comma 10 bis 
Replica del Consigliere Elena Tonnini che ritira emendamento  
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, Non votanti 0 ) 
l’emendamento aggiuntivo dell’articolo 10 bis presentato da RETE 
 
Il Segretario di Stato dà lettura della’integrazione del comma 2 che recepisce prima 
parte dell’emendamento aggiuntivo articolo 10 bis  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 10 
così come emendato e con l’integrazione di cui si è data lettura 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 11 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 11 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 12 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 12 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 13 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 13 
così come emendato  
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 14 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Francesca Michelotti dà lettura dell’emendamento presentato da 
Sinistra Unita E Civico 10 (Vedi Allegato 17) 
Replica del Segretario di Stato  
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Il Consigliere Elena Tonnini illustra emendamento modificato presentato da Rete 
ritirando ultima parte ma conservando emendamento al comma 1 (Vedi Allegato 16) 
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira emendamento modificativo al comma 1 a 
condizione che ci sia un impegno a trattare la materia nell’ambito della circolare  
esplicativa del provvedimento di cui al comma 2 dell’articolo 23 in modo che si possa 
affrontare in modo più approfondito la materia in quella sede ed illustra altresì 
l’emendamento aggiuntivo comma 4 bis (Vedi Allegato 17) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Gian Nicola Berti  
Replica del Segretario di Stato che propone di sostituire dicitura del governo con 
parte dell’emendamento aggiuntivo di cui dà lettura, e propone altresì di accogliere 
l’integrazione al comma 1 “ che devono essere in ogni caso di carattere occasionale”  
Replica del Consigliere Elena Tonnini  
Il Presidente Mario Lazzaro Venturini interviene per sintesi conclusiva  
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira emendamento presentato da Sinistra Unita e 
movimento Civico 10  
Il Consigliere Elena Tonnini ritira emendamento presentato da RETE  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 14 
così come emendato e con l’integrazione di cui si è data lettura 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 15 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento modificativo al comma 1, 
lettera c presentato da Sinistra Unita e dal movimento Civico 10 (Vedi Allegato 17) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato che propone di accogliere l’emendamento presentato 
da Sinistra Unita e Civico 10 al comma 1 lettera c aggiungendo la parte evidenziata 
nell’emendamento del governo ed inserendo “eventualmente” dopo indicazioni   
Replica del Consigliere Francesca Michelotti che ritira emendamento  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 15 
così come emendato e con l’integrazione di cui si è data lettura 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 16 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira emendamento modificativo specificando che 
si tratta di correzione linguistica che viene accolta (Vedi Allegato 17) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 16 
così come emendato e con la correzione di cui si è data lettura 
 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento aggiuntivo articolo 16 bis 
(Vedi Allegato 17) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia 
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Il Consigliere Francesca Michelotti ritira emendamento 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 17 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 17 
così come emendato  
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 18 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti presentati dal movimento Rete 
Replica del Segretario di Stato  
Replica del Consigliere Elena Tonnini che ritira emendamenti 
Precisazione del Segretario di Stato  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 18 
così come emendato 
 
La seduta è tolta alle ore 13.00  

 

Ore 15.21 

Presenti:  Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti -
Capicchioni Gian Carlo - Cardelli Alessandro – Marcucci Gian 
Marco (esce alle ore 17.00) – Michelotti Francesca – Morganti 
Francesco (esce alle ore 19.40) - Muccioli Anna Maria – 
Mariella Mularoni- Muratori Michele (esce alle ore 19.50)  – 
Santi Franco – Stefanelli Lorella – Grazia Zafferani (esce alle 
ore 18.45)   

Sono altresì presenti:Consigliere Elena Tonnini sino alle 16.30– Segretario di Stato 
Gian Carlo Venturini – Avv. Manuel Canti Direttore 
Dipartimento Affari Istituzionali e Giustizia ( esce alle17.04)–- 
Roberto Ciavatta dalle ore 16.40 – Prof.ssa Laura Gobbi 
Direttore Dipartimento Istruzione dalle ore 16.45 – Dott.ssa 
Vanessa Muratori  

(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli )  

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida  
la seduta. 
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Prosegue esame articolato del comma 4 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 19 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra emendamento aggiuntivo di un comma 2 
presentato di RETE (Vedi Allegato 16) 
Replica del Segretario di Stato  
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
In sede di discussione interviene il Consigliere Gian Nicola Berti  
Il Consigliere Elena Tonnini ritira emendamento  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 19 
così come emendato 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 20 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra emendamento aggiuntivo di un comma 4 (Vedi 
Allegato 16) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato 
Replica del Consigliere Elena Tonnini  
Intervento del Segretario di Stato 
La Commissione con votazione palese respinge a maggioranza, (Presenti 
13, Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 0, Non votanti 4 ) l’emendamento 
aggiuntivo di un comma 4 presentato da RETE 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 20 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 21 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 21 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 22 così 
come presentato (Vedi Allegato 14) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 22 
così come presentato 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 23 così 
come emendato (Vedi Allegato 15) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento soppressivo del comma 5 
presentato da Sinistra Unita e Civico 10 (Vedi Allegato 17) 
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In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti - Lorella Stefanelli 
anche per segnalare refuso – Presidente Mario Lazzaro Venturini  
Replica del Segretario di Stato che chiede di togliere procedura civile al comma 5 e 
la parola anche al comma 6  
La Commissione con votazione palese respinge a maggioranza, (Presenti 
12, Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1 ) l’emendamento 
soppressivo del comma 5 presentato da Sinistra Unita e Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 23 
così come emendato 
 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento aggiuntivo dell’articolo 23 bis 
(Vedi Allegato 16) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia che accoglie 
emendamento  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza 
l’emendamento aggiuntivo  23 bis che diventa nuovo articolo 24  
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e la Giustizia dà lettura dell’articolo 24 così 
come presentato (Vedi Allegato 14) chiedendo di accorciare i tempi dell’entrata in 
vigore (entro il quinto anziché quindicesimo)  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 24 
– nuovo articolo 25 - con la modifica indicata  
 

La Commissione (presenti 13), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, 
Astenuti 4, Non votanti 0 ) approva l’intera legge comprensiva degli 
emendamenti accolti  (Vedi allegato 18)  

Il Consigliere Francesco Morganti, a nome delle maggioranza, indica il 
Consigliere Alessandro Cardelli quale relatore di maggioranza  

Il Consigliere Franco Santi, a nome delle minoranza, indica il Consigliere 
Francesca Michelotti quale relatore di minoranza   

 

6 - Esame in sede referente del Progetto di Legge “Normativa in materia di 
disturbi evolutivi specifici in ambito scolastico e formativo ” 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito al progetto di 
legge di cui al comma in oggetto (Vedi Allegato n.19) e contestualmente presenta 
emendamenti (Vedi Allegato n.20) 
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In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Francesca 
Michelotti – Franco Santi – Michele Muratori  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura 
 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 1 così come 
presentato (Vedi Allegato 19) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 1 
così come presentato  
 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 2 così come 
emendato ( Vedi Allegato 20)  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 2 
così come emendato  
 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 3 così come 
emendato (Vedi Allegato 20) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 3 
così come emendato  
 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 4 così come 
presentato (Vedi Allegato 19) 
Il Consigliere Grazia Zafferani dà lettura ed illustra emendamento modificativo 
presentato dal movimento RETE (Vedi Allegato 21) 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione  
In sede di discussione interviene il Consigliere Francesca Michelotti 
Replica del Consigliere Grazia Zafferani 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento aggiuntivo di un comma 
presentato da Sinistra Unita e Civico 10 (Vedi Allegato 22) 
Replica del Segretario per l’Istruzione e la Cultura  
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani– Michele Muratori-
– Francesca Michelotti – Mariella Mularoni – Grazia Zafferani 
Replica del Segretario di Stato che si impegna dichiara ad individuare un’idonea 
formulazione per dare facoltà alla Commissione Tecnica prevista dall’articolo 9, 
senza prevedere alcun tipo di automatismo 
La Commissione con votazione palese respinge a maggioranza, (Presenti 
13, Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4) l’emendamento modificativo 
presentato da RETE  
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La Commissione con votazione palese respinge a maggioranza, (Presenti 
13, Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4) l’emendamento modificativo 
aggiuntivo presentato da Sinistra Unita e Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 4 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 5 così come 
presentato (Vedi Allegato 19) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra emendamento aggiuntivo di un comma 
presentato dal movimento Rete (Vedi Allegato 21) 
La Commissione con votazione palese respinge a maggioranza, (Presenti 
12, Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Non votanti 1) l’emendamento 
modificativo presentato da RETE  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 5 
così come presentato  
 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 6 così come 
presentato (Vedi Allegato 19) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento aggiuntivo in coda al 
comma 10 (Vedi Allegato 22) 
Replica del Segretario di Stato che accoglie emendamento 
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità 
l’emendamento aggiuntivo presentato da Sinistra Unita e Civico 10  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 6 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 7 così come 
emendato (Vedi Allegato 20) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Francesca Michelotti  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 7 
così come emendato  
 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 8 così come 
presentato (Vedi Allegato 19) 

Il Consigliere Franco Santi illustra gli emendamenti presentati da Sinistra Unita e da 
Civico 10 (Vedi Allegato 22) 

Replica del Segretario di Stato che si impegna a tenere conto della sollecitazione 
nell’ambito della formulazione del provvedimento di legge o decreto cui il Consiglio 
Grande e Generale è chiamato entro il 30 settembre a seguito dell’approvazione di 
un ordine del giorno che specifica che tutte le graduatorie devono essere riformulate. 
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C’è l’impegno, nell’ambito di un progetto di legge quadro teso all’inclusione di tutti i 
portatori di handicap, a portare, tra la prima e la seconda lettura, un provvedimento 
che preveda graduatorie specifiche per insegnanti di sostegno 

Replica del Consigliere Franco Santi che, prendendo atto dell’impegno, ritira gli 
emendamenti 

La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 8 
così come presentato   

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 9 così come 
emendato (Vedi Allegato 20) dando contestualmente lettura del comma 4 bis “La 
Commissione può altresì assegnare risorse aggiuntive per potenziare percorsi di 
sostegno in classi dove sono presenti almeno tre alunni con disturbi evolutivi e 
bisogni educativi specifici per quali non è stato attivato il percorso di sostegno di cui 
al comma 4”  
Il Consigliere Elena Tonnini illustra emendamento aggiuntivo di un comma 
presentato da RETE (Vedi Allegato 21) 
Il Segretario di Stato accoglie emendamento aggiuntivo  
In sede di discussione interviene il Consigliere Lorella Stefanelli  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità 
l’emendamento aggiuntivo presentato da Sinistra Unita e Civico 10  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 9 
così come emendato e comprensivo del comma 4 bis di cui si è dato lettura  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 10 così come 
emendato (Vedi Allegato 20) indicando di sostituire anche al comma 2 il termine 
speciali con specifici 
In sede di discussione interviene il Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 10 
così come emendato  
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 10 bis (Vedi 
Allegato 20)  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 10 
bis - nuovo articolo 11 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 11 così come 
presentato (Vedi Allegato 19) sostituendo Dipartimento delle Scienze Umane a 
Dipartimento della Formazione  
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento aggiuntivo presentato da 
Sinistra Unita e Civico 10 (Vedi Allegato 22) 
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Replica del Segretario di Stato che indica nome della rubrica articolo 10 bis “ Gruppi 
di lavoro per l’inclusione scolastica” e dichiara di accogliere l’emendamento di 
Sinistra Unita e Civico10 che diventa punto f 
In  sede di dibattito interviene il Consigliere Mariella Mularoni  
Replica del Consigliere Francesca Michelotti  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità 
l’emendamento aggiuntivo presentato da Sinistra Unita e movimento Civico 
10  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 11 
– nuovo articolo 12 - comprensivo dell’emendamento approvato e con la 
modifica indicata verbalmente  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 12 così come 
presentato (Vedi Allegato 19) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 12 
– nuovo articolo 13 - così come presentato  
 

La Commissione (presenti 12), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, 
Astenuti 3, approva l’intera legge comprensiva degli emendamenti accolti 
(Vedi Allegato 23 ) 

Il Consigliere Mariella Mularoni, a nome della maggioranza, e Francesca 
Michelotti, a nome della minoranza, indicano il Consigliere Michele Muratori 
quale relatore unico  

 

7 -Esame in sede referente del progetto di legge di iniziativa legislativa 
popolare “ Modalità paritaria di trasmissione del cognome ” 

La Dott.ssa Vanessa Muratori – prima firmataria - riferisce di non avere nulla in 
contrario alla richiesta di rinviare l’esame del progetto di legge in oggetto per 
approfondire la materia e apportarvi delle migliorie  

Il Segretario di Stato conferma la disponibilità ad affrontare questo tema nei mesi 
prossimi per trovare convergenza sugli emendamenti che saranno da portare, pur 
condividendo il principio  

In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Lorella Stefanelli – Francesca 
Michelotti – Roberto Ciavatta  

I comma n. 8, n.9 e n.10 dell’ordine del giorno sono stati rinviati ad una 
prossima sessione del Consiglio Grande e Generale    
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 11 - Mozione conseguente alla trasformazione dell’interpellanza 
presentata dal Consigliere Elena Tonnini in merito alle modalità di nomina 
dei Segretari Particolari  

In mancanza del proponente interviene il Consigliere Roberto Ciavatta che 
preannuncia la presentazione di un ordine del giorno ( Vedi A  llegato 24) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti –Franco Santi 
Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Replica del Consigliere Roberto Ciavatta  

La Commissione con votazione segreta respinge a maggioranza, (Presenti 
11, Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 2) l’ordine del giorno  

  

12 - Mozione conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 
dai Consiglieri Luca Santolini e Franco Santi in merito al contratto stipulato 
con il Direttore della Funzione Pubblica e ai criteri di valutazione del suo 
incarico  

Il Consigliere Franco Santi riferisce in merito  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
In sede di discussione intervengono: il Consigliere Francesca Michelotti – il 
Presidente Mario Lazzaro Venturini per precisazione  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  
Replica del Consigliere Franco Santi  
   

13 - Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 
maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’Istanza d’Arengo n. 72 del 6/10/2013 per dedicare una piazza ad 
Alcide De Gasperi in occasione del sessantesimo anniversario della sua 
scomparsa. 

 Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito  

In sede di discussione intervengono il Consigliere Francesca Michelotti ed il 
Presidente Mario Lazzaro Venturini  

 

La sessione è tolta alle ore 20.10  


